

## 短新闻

## 远程会见解思念 一纸书信道感谢

本报记者 汪基建 通讯员 章俊浩

本报讯 “感谢你们,让我和家人的生活多了一丝色彩、人生多了一缕希望……”前几天,衢州市柯城区司法局社区矫正中心收到了一封来自省第四监狱服刑人员栾某的感谢信。

近年来,受疫情影响,栾某与家人见面变得困难重重。尤其是栾某的父母年迈、不识字,也不会使用智能机,一家人“一面难见”。好在,柯城区司法局搭建起监地协作远程视频会见中心,打造“亲情桥”,让栾某这样的服刑人员实现与亲人“云端”视频会见。

据了解,2019年12月30日,一台笔记本电脑完成了衢州市首次监地双方移动视频会见,让一位弥留之际的老人与服刑中的儿子见上了最后一面。

2020年4月,柯城区司法局积极对接,成立监地协作远程视频会见工作室,多次为服刑人员及其家属提供“云端”视频会见。

2021年10月,在相关部门的支持下,柯城区司法局统筹场地、资金,推动监地协作远程视频会见中心挂牌成立并投入使用,实现从一台笔记本电脑到一间工作室,再到“一中心”的转变。

目前,该中心已安排远程视频会见1589次,惠及服刑人员家属4400余人,配合友邻单位开展远程视频提审600余次。

“我们不断深化便民服务,只要服刑人员家属提出申请并符合会见条件,我们会第一时间联系监狱并确认‘云端’视频会见时间。”柯城区司法局局长严声建介绍,针对年龄较大、行动不便的家属,中心还会开通绿色通道并提供相关服务,确保顺利预约、应帮尽帮。接下来,将持续加大对场所改造以及视频会见设备的升级,并进一步简化视频会见申请流程、拓展服务窗口,全力打造四省边际监地协作“浙里见”视频会见中心的“柯城样板”。

## 把实事办好 把好事办实

通讯员 董佳璐

本报讯 日前,湖州中院举行了全市法院“为群众办实事”活动专题视察发布会,介绍了湖州法院“为群众办实事”活动的长效机制,并通报了2021年八件司法惠民实事的完成情况及2022年选定情况,拉开了全市法院“为群众办实事示范法院”创建活动的序幕。

278名审判人员下沉对接180个片区589个村社,46468件纠纷“码”上受理,5200余人次中小学生参学未成年人道德法治体验馆,26586起群众来电高效接听、处理……发布会上的一组组数据、一项项举措是湖州法院兑现2021年八件司法惠民实事的生动写照。

今年年初,湖州中院在全省率先出台《关于建立健全“为群众办实事”长效机制的意见》,建立“为群众办实事”的筛选、落实、评估三大机制,实行项目化管理,重点在共同富裕护航、基层社会治理、营商环境优化、执行攻坚等重点领域持续发力,着力解决群众反映强烈的急难愁盼问题。

为让“为群众办实事”活动更好地听取群众呼声,自觉主动接受代表委员和人民群众的监督、评价,湖州中院还建立了特约监督员制度,邀请省市人大代表、政协委员和市直部门相关负责人等24人作为特约监督员。

下一步,湖州法院将对照“为群众办实事示范法院”创建活动目标,在“共享法庭”建设运行、中小微企业健康发展等八件司法惠民实事基础上,继续丰富惠民、暖民举措,把实事办好、把好事办实,切实让人民群众感受到公平正义就在身边。

## 平安集束

## 请来手语翻译 允许亲友陪同

法院妥善化解涉听障人士纠纷

通讯员 鹿萱

本报讯 近日,温州市鹿城区法院妥善化解了一起听障人士相邻权纠纷,通过指定区残联工作人员作为当事人权益代表人、手语翻译,允许亲友陪同等方式,最大程度保护残疾人权利。

叶某夫妇均为一级听力障碍人士,承租在鹿城区某小区。楼上住户孙某擅自改动室外公共下水管道,导致叶某夫妇所住房屋漏水、墙面发霉,严重影响居住及日常生活,叶某夫妇只能选择搬出。由于孙某不配合解决漏水问题,今年3月,叶某夫妇起诉至鹿城区法院,索赔租金、装修损失等共计16.8万元,并要求孙某将公共下水管道恢复原状。

立案后,承办法官第一时间联系双方当事人,了解案件基本情况。考虑到涉案房屋漏水时间跨度长,且孙某已对室外公共下水管道重新改造,房屋漏水的因果关系难以鉴定,为妥善化解纠纷,承办法官组织当事双方庭前调解。针对叶某夫妇诉讼能力较弱、难以陈述表达的实际情况,法官结合鹿城区法院制定的《关于构建扶残型诉讼工作机制的实施意见》,指定区残联工作人员王某作为叶某夫妇的权益代表人和手语翻译,并允许叶某夫妇的家属全程陪同参与调解。

通过手语翻译、纸笔沟通等方式耐心释法析理,最终,法官促使叶某夫妇放下多年心结,主动降低了索赔金额,与孙某达成调解协议。孙某承诺,如今后再次发生漏水问题将立即整改及赔偿损失,并自动履行4.5万元款项赔付义务。

## 消防隐患如何排查 网格员当起“小学生”

本报记者 陈立波 通讯员 余昌龙 楼泽奇

本报讯 “这个消火栓的接口松掉了,是不符合要求的;楼梯间里禁止堆放杂物,这个柜子也需要整改;房间里的插座要做到人走断,长时间充电存在消防安全隐患……”4月6日,诸暨市消防救援大队浬浦消防救援所所长郑旭晶赶到东盛社区和双桥村,指导网格员排查消防安全隐患。

“要不是消防员这样现场指导,我还真不知道消火栓箱里有这么多要求。”看着消防员一一指出现场需要注意的事项,网格员吴大姐拿出了“小学生”的学习劲头,“多谢消防救援所的消防员定期来给我们网格员现场培训,大大提高了我们排查各类消防安全隐患的水平。”



## 农资市场怎么管 开门纳谏集良策

通讯员 华萱

本报讯 “我认为,要对农资经营者进行定期培训,让他们了解农资行业相关的法律法规,并树立正规经营意识。”日前,在平阳县检察院召开的“护航农资行业健康发展”意见征集会上,受邀参加此次会议的全国人大代表陈爱珠提出建议,并对检察机关护航农资行业发展、主动延伸司法服务到基层的举措点赞。

连日来,平阳县检察院联合县农业农村局开展“春耕护农 绿剑行动”专项整治活动,深入15个乡镇,对70余家农资经营门店开展执法检查,重点核查农药的外包装标签、生产日期及有效期等信息,详细查看经营者营业执照、进货记录、检验证书、销售台账等资料,发现违规经营线索13起,发出《责令整改通知书》9份,对发现的4起违法线索展开调查,有效净化了全县农资市场。

下一步,平阳县检察院将综合此次意见征集会的意见建议,以检察白皮书的形式向党委政府建言献策,助推农资市场规范经营,服务春耕备耕,确保农民用上“放心农资”。

## 平安点滴

## 查处非法运输柴油

通讯员 杨蕴琪

本报讯 临海市检察院第五检察部在履行公益诉讼监督职责中发现,辖区内有运输公司擅自使用改装的车辆从事柴油运输,此类车辆对道路交通安全来说犹如“定时炸弹”,存在重大安全隐患。

检察院以此为契机,决定以运输企业作为调查突破口开展监督。办案人员经现场调查发现,临海市某运输公司的一辆货车后备箱安装有一个方型储油罐,外配有油枪,已被非法改装用于储存、运输柴油,并经常开出去给公司的运输车辆加油。办案人员当即对违法事实进行了取证、固证。

之后,临海市检察院向相关部门发出公益诉讼诉前检察建议,建议其依法查处这家运输公司非法改装车辆从事油品运输的违法行为,同时加强日常执法的监督管理工作,并在全市范围内开展此类违法行为的专项排查整治工作。

## 保护未成年人权益

通讯员 慕煊

本报讯 近日,平阳县法院召开未成年人保护专题新闻发布会。会上通报了2019年至2021年该院审理涉未成年人刑事、民事案件的基本情况和主要特点,涉未成年人司法服务开展情况以及未成年人保护机制建立进展等;向社会公众介绍该院在保护未成年人健康成长、挽救未成年罪犯方面的措施和成效;公布了关于涉未成年人刑事犯罪、校园保护和监护权纠纷、离婚纠纷等6起典型案例,并通过媒体向社会公众介绍了典型案例的警示意义。

## 诉前调解温暖人心

通讯员 陈姗姗

本报讯 近日,台州路桥法院诉前调解了一起物业纠纷案件,承办法官的细心和暖心获得了当事人的感激和群众的点赞。

当事人夏某居住在路桥一处经济适用房,因拖欠物业公司物业费1000余元被起诉。负责此案的施法官联系了夏某,夏某表示自己确实无力支付物业费。法官走访了解到,夏某孤身一人居住,经济困难又长期生病。法官向小区业主委员会及物业公司告知了这一情况,并极力促成调解。最终,物业公司决定对夏某的物业费减半收取。

## 文明祭扫志愿服务

连日来,临海法院杜桥法庭组织开展“绿色清明,文明祭扫”志愿服务活动,巡逻排查火险隐患,并引导群众选择科学、环保、安全的祭扫方式。 通讯员 王杨茜 摄



风雨中送平  
征途上护航

PICC 中国人民保险

